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• Το χωριό Άγιος Νικόλαος Λευκονοίκου είναι ένα χωριό πλούσιο σε ιστορία και φυσική ομορφιά.

Είναι αμιγώς κυπριακή κοινότητα του κατεχόμενου τμήματος της Επαρχίας Αμμοχώστου. Το

χωριό βρίσκεται κοντά στον ποταμό Πεδιαίο και στη νότια πλευρά στους πρόποδες του

Πενταδακτύλου και απέχει περίπου 5 χιλιόμετρα από το μεγαλύτερο χωριό, το Λευκόνοικο. Ο

Άγιος Νικόλαος Λευκονοίκου έχει μια μακρά ιστορία που ξεκινά από την εποχή των Βυζαντινών.

Το όνομα του το πήρε από τον πολιούχο Άγιο Νικόλαο, στον οποίο είναι αφιερωμένη και η

εκκλησία του χωριού όπου ήταν και παραμένει ορόσημο του χωριού. Εκτός από την εκκλησία του

Αγίου Νικολάου υπάρχουν άλλα δύο παρεκκλήσια του Αγίου Αντωνίου και του Αγίου

Πολυχρονίου.



• Ο Άγιος Νικόλαος Λευκονοίκου ήταν ένα ήσυχο, αγροτικό χωριό και κάτοικοι του χωριού ζούσαν από τη γεωργία και την κτηνοτροφία, με

την περιοχή να είναι γνωστή για τους ελαιώνες και τα αμπέλια της. Τα κυριότερα προϊόντα ήταν τα δημητριακά, τα λαχανικά τα αμύγδαλα

και τα εσπεριδοειδή. Το χωριό διατηρούσε στοιχεία της κυπριακής παράδοσης και καλλιεργούσε στενούς κοινωνικούς δεσμούς μεταξύ των

κατοίκων.

• Πριν από την τουρκική εισβολή του 1974, ο πληθυσμός της κοινότητας του Αγίου Νικολάου Λευκονοίκου το 1960 ανερχόταν σε 390

κατοίκους, όλοι Κύπριοι. Ο πληθυσμός της το 1973 υπολογιζόταν σε 244 κατοίκους. Οι πρώτοι κάτοικοι ήρθαν από το τουρκοκυπριακό

χωριό Κνώδαρα, απόδειξη τούτου είναι η εικόνα της Παναγίας της Κνωδαρίτισσας η οποία σήμερα βρίσκεται στην Ιερά Αρχιεπισκοπή

Κύπρου.

• Η τουρκική εισβολή είχε καταστροφικές συνέπειες για το χωριό αφού οι κάτοικοι αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους και να

διασκορπιστούν σε διάφορες περιοχές της ελεύθερης Κύπρου ή και στο εξωτερικό αφήνοντας πίσω τα σπίτια τους, τις περιουσίες τους.

Σήμερα το χωριό βρίσκεται υπό τουρκική διοίκηση και μεγάλο μέρος των υποδομών έχει υποστεί φθορά λόγω εγκατάλειψης ή αλλαγής

χρήσης από τους εποίκους.



• Η Εκκλησία του Αγίου Νικολάου

Η κεντρική εκκλησία του χωριού αφιερωμένη στον Άγιο Νικόλαο είναι ένα από τα σημαντικά

θρησκευτικά και πολιτιστικά μνημεία της περιοχής. Η εκκλησία αυτή αποτελούσε κέντρο της

θρησκευτικής και κοινωνικής ζωής των κατοίκων. Μετά την εισβολή, η εκκλησία, έχει υποστεί

λεηλασίες και παραμελείτε. Οι εικόνες και τα ιερά αντικείμενα είτε αφαιρέθηκαν είτε υπέστησαν

καταστροφές.



• Πολιτισμός και Παραδόσεις:

Ο πολιτισμός του Αγίου Νικόλαου Λευκονοίκου, αν και μικρός

σε μέγεθος είναι πλούσιος και διαμορφωμένος από τις

παραδόσεις της Κύπρου. Οι κάτοικοί του διατήρησαν ζωντανές

τις τοπικές παραδόσεις, όπως τα χορευτικά και μουσικά

σχήματα, τα οποία συμμετείχαν ενεργά στις τοπικές γιορτές,

όπως η εορτή του Αγίου Νικόλαου.



• Φυσική Ομορφιά και Γεωγραφία:

Το χωριό είναι εντυπωσιακό για την φυσική του ομορφιά, με πλούσια βλάστηση και πηγή φυσικού 

νερού. Η γεωγραφική του θέση προσφέρει μια υπέροχη θέα της γύρω περιοχής, ενώ η κοινότητα 

του με το βουνό και τη θάλασσα δημιουργούν ένα μοναδικό μικροκλίμα.

• Ο Αγίος Νικόλαος Λευκονοίκου, παρότι βρίσκεται σε κατεχόμενα εδάφη, παραμένει ζωντανός

στην καρδιά μας. Η ιστορία, ο πολιτισμός και η φυσική ομορφιά του χωριού μας υπενθυμίζουν

την ανάγκη για διατήρηση της μνήμης και την ελπίδα για μια μελλοντική επανένωση της Κύπρου

μας.



• Με πρωτοβουλία ορισμένων κατοίκων διοργανώθηκε συνεστίαση στο Κέντρο Mary Rose στη Σκαρίνου

το 1986 στην οποία λήφθηκε η απόφαση για ίδρυση προσφυγικού σωματείου µε την ονομασία

Ελεύθερος Άγιος Νικόλαος. Το Σωματείο ανέλαβε τη διοργάνωση χοροεσπερίδων κάθε χρόνο για να

συναντιούνται οι κάτοικοι µεταξύ τους, για την διατήρηση της πολιτιστικής τους κληρονομιάς, της

φλόγας της επιστροφής και για να μεταλαμπαδευτεί στις επόμενες γενιές. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του

Σωματείου αποφάσισε να αγοράσει γη στον Μαθιάτη και να κτίσει εκκλησία πανομοιότυπη µε την

κατεχόμενη εκκλησία και την οποία αφιέρωσε στον Άγιο Νικόλαο. Η εκκλησία αποπερατώθηκε το 2013

και έκτοτε λειτουργεί την τελευταία Κυριακή κάθε µήνα. ∆ίπλα στην εκκλησία κτίστηκε αίθουσα στην

οποία µετά την λειτουργία προσφέρεται καφές και πρόγευµα στους παρευρισκόµενους.

• Στον χώρο της εκκλησίας, κάθε χρόνο την Κυριακή του Θωµά, γίνεται η συνεστίαση των κατοίκων του

χωριού µε αθρόα προσέλευση.
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